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議　会　運　営　委　員　会　記　録 

 

◇開会日時　　　令和７年３月１９日（水曜日） 

　　　　　　　　午後　３時２８分　開会　　　午後　３時５６分　閉会 

 

◇開催場所　　　第２委員会室 

 

◇出席委員 

 

◇欠席委員　　　なし 

 

◇出席説明員　　なし 

 

◇事務局職員 

 

◇本日の会議に付した案件 

　特定事件８　議長の諮問に関することについて 

　　　　　　　議会改革について 

　特定事件９　その他議会運営に関することについて 

　　　　　　　議会報告会について 

 委 員 長 吉　田　武　司　議員 副 委 員 長 鎌　田　泰　春　議員

 委 員 松　永　靖　恵　議員 委 員 伊　藤　妙　子　議員

 委 員 菅　原　　　満　議員 議 長 安　保　友　博　議員

 副 議 長 小　嶋　智　子　議員

 議会事務局長 亀　井　義　和 議 事 課 長 工　藤　　　宏

 議事課長補佐 平　川　一　朗 主　　　　任 小　林　　　厳

 主 任 本　間　　　修
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午後　３時２８分　開会 

 

○吉田武司委員長　ただいまから、議会運営委員会を開会します。 

　出席委員数が定足数に達していますので、会議は成立しています。 

　会議には、議長とオブザーバーとして副議長に出席を求めていますことを報告いたします。 

　また、委員会進行の中で、委員外議員からの意見聴取、発言の申出の許可は委員長に一任願

います。 

　本日の案件は、特定事件８、議長の諮問に関することについてとして、議会改革について、

特定事件９、その他議会運営に関することについてとして、議会報告会についてです。 

　初めに、特定事件８、議長の諮問に関することについてとして、議会改革について、31のテ

ーマを定めて協議してきたところです。 

　お手元にテーマ一覧、協議結果をまとめた資料をお配りしました。こちらを各会派に持ち帰

っていただいて検討していただき、次回、３月31日に開催する議会運営委員会において各会派

からの御意見を伺いたいと思いますので、御検討、御準備のほどよろしくお願いいたします。 

　議会改革については以上となります。 

　次に進みます。 

　特定事件９、その他議会運営に関することについてとして、議会報告会についてです。 

　まず、開催要領についてです。 

　前回の協議内容を反映させて修正した開催要領（案）をお手元に配付しております。 

　修正箇所にはアンダーラインが引かれています。 

　２、内容、４、開催日時及び場所、５、次第、（４）意見交換会、８、周知方法、ア、９、

意見交換会の対応（１）です。 

　御意見ありましたらお願いいたします。 

　鎌田委員。 

○鎌田泰春委員　私の会派から幾つか意見がありまして、まず、議会報告会のアンケートにつ

いてなんですけれども、これ、前回岩澤議員にも取りまとめていただいたんですが、非常に大

量の負担がありまして、実際、１人では抱え込めずに、御家族にも手伝っていただいたと聞い

ていますので、そこら辺しっかりと役割の分担ですね、もしくはアンケート、本当にそれはま

とめて公開しなければいけないのかというところも含めて検討していただきたいと思います。 

　具体的には、アンケートの項目、例えばですけれども、自由筆記の部分ですね。今後意見あ

りますかとみんなで自由な記載を求める部分については、手打ちになるんですよ。そうすると、

とてつもない数があるということで、非常に大変になるということでした。なので、アンケー

トについては、今回満足度は平均して何点でしたとか、それぐらいのホームページの公開にと

どめて、具体的に今後何をするかみたいなことについては、ホームページに公開しなくて、ま

とめる議員たちが把握していればいいぐらいにとどめていただけると、過度な負担にならずに
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済むのではないかなというふうに思いますので、アンケートの部分、削除するか、もしくはま

とめ方について検討いただければと思います。 

○吉田武司委員長　今、御意見がありましたアンケートについてなんですけれども、今回、ア

ンケート、（４）の議会報告、アの受付内容が４名の方になっています。そして、アンケート

の原稿作成をするというところもあるので、このメンバーでそこのところを考えてもらえれば

いいのかなというふうにも思うんですけれども、皆さん今の御意見に対していかがでしょうか。 

　菅原委員。 

○菅原満委員　４人いるので、一度４人でまとめてもらって、アンケート集計も１人じゃなく

て４人いるんだから、４人で分担すればいいわけで、その辺内容も含めて話をしてもらって、

それを受けてどうするか決めればいいのではないですか。 

○吉田武司委員長　鎌田委員。 

○鎌田泰春委員　提案なんですけれども、アンケートを作成いただく方が集計するという形を

取ると、集計することも考えてアンケートをつくっていただけるかなと思いますので、アンケ

ート作成と集計を同じ方に担当していただくという形、もしくはペアで一緒にやってもらうと

か、そういうふうな形にしていただけるとスムーズかと思います。 

○吉田武司委員長　今御意見ありましたけれども、このアンケートと受付の内容というところ

で、４名います。この４名の方が一つになってアンケートの原稿を作成する、そして、アンケ

ート用紙を回収、集計するというところで、議会報告会は議員みんなが協力して行うというこ

となので、この方たちに今の意見を踏まえてお願いして、そのようにまとめてもらうような形

にするということでよろしいですか。 

　前回、何か岩澤議員が１人でまとめたというところは、そのメンバーの中でそういうふうに

やりますというふうになったのかどうだったか分からないんですけれども、これはやはり４人

のメンバーでしっかりやっていただくべきかなと思いますけれども、そのような形でよろしい

でしょうか。 

　鎌田委員。 

○鎌田泰春委員　写真、録画についてなんですけれども、事務局に確認したいと思うんですが、

これ実際にＤＶＤを見られる方というか、そういった方というのは本当にいらっしゃるのかな

と思っているんですけれども、どうですか。 

○吉田武司委員長　工藤議事課長。 

○工藤議事課長　実際のところ、借りに来る方はいないというのが実情です。 

○吉田武司委員長　鎌田委員。 

○鎌田泰春委員　これはやはりＤＶＤも予算がかかっていますし、見られる人がいないのにつ

くるというのは労力的にもかかることであって、やはりこういうところは思い切って見直して、

なくしてしまってもいいのではないかなというふうに思います。また、プライバシーの問題か

らしても、実際全員に録画している状況を確認してもらって、顔が映っているかどうかという
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のをチェックするのは非常に困難を極めますので、ＤＶＤについては今回思い切って廃止して

もいいのではないかなと思っていますが、いかがでしょうか。 

○吉田武司委員長　松永委員。 

○松永靖恵委員　議会だよりのほうは、視覚障害者の方にはデイジー図書という形でこうやっ

て広報に載せているんですけれども、議会報告会のＤＶＤの件に関しては、多分皆さん知らな

いと思われるので、その件に関しては、まず広報もやるといいのかなと思うんですが、その上

で誰も借りる方がいないというのであれば、検討してもいいのかなと思います。 

○吉田武司委員長　今の御意見について、皆さん何かありますでしょうか。 

　確かに、市議会のホームページでこういうのがありますという周知はしていないというとこ

ろでありますけれども、ＤＶＤを作成するのにも結構労力がかかるということで、ここをどう

しようかというところなんですけれども、取りあえず記録を残しておくというところも大事な

のかなというふうに思うんですが、いかがでしょうか。 

休憩します。（午後　３時３７分　休憩） 

再開します。（午後　３時４５分　再開） 

　菅原委員。 

○菅原満委員　映像記録を作成する場合、どうしてもプライバシーとか参加された方が映らな

いようにする工夫だとか、その後の編集の手間を考えると、アンケートを集約して、それを音

声データに変えるとか、ＤＶＤの作成については、もう今回からはやらなくていいと。それ以

降の記録の方法、アンケート集計については担当の方たちで協議してもらうということで、先

ほども出ていましたけれども、それでいかがでしょうか。 

○吉田武司委員長　今、菅原委員から発言がありましたけれども、写真、ビデオ撮影について

は行って、ＤＶＤ作成は行わないということで、記録に残すというところはあるんですけれど

も、ＤＶＤ作成は行わないということでよろしいでしょうか。 

〔「異議なし」という声あり〕 

　では、そのようにいたします。 

　鎌田委員。 

○鎌田泰春委員　意見交換会の記録メモについてなんですけれども、これ、もしよろしければ、

ちゃんと役割を振って、総務環境常任委員会の意見交換会を要点筆記をするのがまず誰々で、

文教厚生常任委員会の要点筆記は誰々で、議会報告会終了後のホームページに公開する意見交

換会の原稿の作成、こちらはもう一人入れていただいたほうがいいのかなと思っています。具

体的には、会場案内については、もう本当にこの部屋を移動するだけなので、実質的にはなく

てもいいのかなと思っているので、会場案内の方からお一人、ちょっとお力をお借りして、御

対応いただけるとありがたいと思います。いかがでしょうか。 

○吉田武司委員長　今回この議会報告会、数少ない人数の中でいろいろ割り振りをして重複す

る方がほとんどなんですけれども、その中で、今新たに担当を増やすというような意見かなと
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思うんですけれども、皆さんいかがでしょうか。 

　伊藤委員。 

○伊藤妙子委員　この意見交換会の記録メモは、私も前々回やったんですけれども、やはりこ

れはボイスレコーダーから全部筆記をする形になっているんです。かなり大変なんですけれど

も、ちょっと時間を区切って、この会場案内から少なくとも２人はこっちのほうを一緒にやる

というのでいいと思います。 

○吉田武司委員長　今、伊藤委員のほうから意見交換会のメンバーについて、今、伊藤議員、

片山議員、小嶋議員、待鳥議員が会場案内となっております。記録メモについては鎌田議員、

富澤議員に割り振られております。これをこのメンバーの方全員で行うということでよろしい

でしょうか。 

〔「異議なし」という声あり〕 

　では、意見交換会については、このメンバーの方で役割担当等を決めていただいて行うとい

うことにいたします。 

　松永委員。 

○松永靖恵委員　意見交換会のタイムキーパーなんですけれども、これってタイムキーパーの

担当者のお二人が時間を決めるという形でいいのか、それとももうこの議運で決めておいたほ

うがいいのか、その点について確認させてください。 

○吉田武司委員長　タイムキーパーの中の意見交換会中の１人の発言が長くならないように時

間管理を行うというところで、今の質問はそれを何分にするかということですよね。前回はこ

れ何分にしたんでしょうか。２分でしたっけ。前回は、鎌田委員が携帯か何かを利用してチン

ということをやっていただいたので、今回も２分で、２分というと結構時間が長いんですけれ

ども、２分で区切るということでよろしいですか。 

〔「異議なし」という声あり〕 

　では、この時間制限については２分ということにしたいと思いますので、この中に時間制限

について２分というのを入れておいていただければと思います。 

　松永委員。 

○松永靖恵委員　あと、最後、意見交換会が終わった後は、それぞれ委員会ごとに解散という

形でよろしかったでしょうか。前回と同じく。 

○吉田武司委員長　前回も分れて各委員会でやっていただいて、その後、たしか時間がなかっ

たので、議場見学ができる方、できなかった方がいたと思うんですけれども、今回もせっかく

来ていただくので、最後、時間があれば議場見学をしていただければと思います。案内をして

いただいて。それで、各委員会ごとで解散をしていただければと思いますけれども、これは前

回、またその前もそうだったのかなと思いますけれども、皆さんそれでよろしいですか。 

〔「異議なし」という声あり〕 

　では、各委員会ごとに締めていただいて、許す時間があれば、議場見学を行うということで
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お願いいたします。 

　松永委員。 

○松永靖恵委員　分かりました。一回全体的な説明で、何かいつもだと、副議長が最後御挨拶

されていたと思うんですけれども、それもなしということでよろしいですか。 

○吉田武司委員長　小嶋副議長。 

○小嶋智子副議長　副議長挨拶は、体験会みたいなときとか、１か所に全員が集まったときに

はしていたと思いますが、今回のように、意見交換会で何グループかに分かれたときにはでき

ませんので、そのまま、しないままで解散となっています。 

○吉田武司委員長　グループに分かれるというところで、そこのファシリテーターの方に最後

締めてもらうということでこれまでもやっていると思いますので、それでよろしいでしょうか。 

〔「異議なし」という声あり〕 

　では、そのようにしたいと思います。 

　ほかにございますでしょうか。 

〔「なし」という声あり〕 

　それでは、今、変更になった部分については、事務局に修正、また追記していただきたいと

思いますので、よろしくお願いいたします。 

　それでは、開催要領（案）の確認は以上です。 

　次に、次回の会議等の予定を確認します。 

　３月31日、月曜日、議会だより編集事前打合せの後に議会運営委員会を開き、特定事件８、

議長の諮問に関することについてとして、議会改革について、特定事件９、その他議会運営に

関することについてとして、議会報告会についてを議題とします。 

　御出席くださいますようよろしくお願いいたします。 

　以上で本日の案件は全て終了しました。 

　その他、委員の皆様から何かございますか。 

〔「なし」という声あり〕 

　なければ、本日の記録及び公開資料等については委員長に一任願います。 

　以上で議会運営委員会を閉会いたします。 

 

午後　３時５６分　閉会 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

和光市議会委員会条例第３０条第１項の規定により、ここに署名する。 

 

 

　委　　員　　長　　　吉　　田　　武　　司 


